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Θέμα: Άμεση επαναφορά των μικρών νησιών της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου στο 

καθεστώς του μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ 

 

Το Επιμελητήριο Χίου επανέρχεται με την παρούσα επιστολή στο πάγιο αίτημα του, που 

αφορά την άμεση επαναφορά των μικρών νησιών της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου στο 

καθεστώς του χαμηλού συντελεστή ΦΠΑ. 

 

Αποτελεί κενό γράμμα δυστυχώς η Συνταγματική διάταξη που αναφέρει ρητά: «Ο κοινός 

νομοθέτης και η Διοίκηση, όταν δρουν κανονιστικά, υποχρεούνται να λαμβάνουν υπόψη τις 

ιδιαίτερες συνθήκες των νησιωτικών και ορεινών περιοχών, μεριμνώντας για την ανάπτυξή 

τους».  

 

Οι ακρίτες εδώ και χρόνια ζητούν με αξιοπρέπεια να τηρηθεί το Σύνταγμα και οι 

Κυβερνήσεις κωφεύουν.  

 

Τα μικρονήσια τα οποία βρίσκονται στον υψηλό συντελεστή ΦΠΑ (24%) αποτελούν 

περίπου το 15% του πληθυσμού της Περιφέρειας και η ανισότητα για τους κατοίκους που 

ζουν στην ίδια διοικητική νησιωτική «γειτονιά» είναι πρόδηλη. Η ανταγωνιστικότητα των 

μικρών -ούτως ή άλλως – επιχειρήσεων που λειτουργούν σε αυτά τα ακριτικά νησιά, 

πλήττεται σημαντικά και εκτιμούμε ότι έχει φθάσει η ώρα να αρθεί αυτή η αδικία. 

 

Υπενθυμίζουμε ότι το ειδικό καθεστώς ΦΠΑ παραχωρήθηκε καθώς:  

Προς: 

κ. Κωστή Χατζηδάκη, Υπουργό Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών 

 

Κοιν:  

κ. Νότη Μηταράκη, Βουλευτή Χίου, Νέα 

Δημοκρατία 

κ. Σταύρο Μιχαηλίδη, Βουλευτή Χίου, ΠΑΣΟΚ-

ΚΙΝΑΛ 

κ. Γιάννη Μαλαφή, Δήμαρχο Χίου 

κ. Κώστα Βρατσάνο, Δήμαρχο Ηρωικής Νήσου 

Ψαρών 

κ. Γεώργιο Δανιήλ, Δήμαρχο Οινουσσών 
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- Αποτελεί ένα αντιστάθμισμα απέναντι στα σοβαρά μειονεκτήματα που συνδέονται 

με την εδαφική ασυνέχεια. 

- Ενισχύει την ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος των νησιών που 

αποτελεί τη βασική οικονομική δραστηριότητα τους. 

- Αποτελεί μέτρο δικαιοσύνης, δεδομένου ότι οι νησιωτικές κοινωνίες λόγω του 

γεωγραφικού απομονωτισμού δεν έχουν ισοδύναμη πρόσβαση με τους κατοίκους 

των ηπειρωτικών περιοχών στις κρατικές παροχές. Χαρακτηριστική περίπτωση 

αποτελεί η πρόσβαση σε ιατρικές υπηρεσίες που συχνά η έλλειψή τους οδηγεί σε 

δυσάρεστα αποτελέσματα. 

- Συνιστά κρίσιμο παράγοντα για τη δημογραφική σταθερότητα του νησιωτικού 

συμπλέγματος που αποτελεί ταυτόχρονα και γεωγραφικό όριο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

- Αποτελεί έμπρακτη εφαρμογή της πρόνοιας του άρθρου 101 του Συντάγματος που 

επιβάλει στην Πολιτεία την υποχρέωση να λαμβάνει υπόψη της τη νησιωτικότητα 

όταν νομοθετεί ή δρα κανονιστικά. 

 

Οι Οινούσσες, τα Ψαρά, η Ικαρία, η Λήμνος, ο Άγιος Ευστράτιος και οι Φούρνοι 

βρίσκονται σε ακόμη πιο μειονεκτική θέση, σε σχέση με τα μεγαλύτερα - ήδη υπαγόμενα 

νησιά στο καθεστώς του χαμηλού συντελεστή ΦΠΑ.  

 

Για τους παραπάνω λόγους και δεδομένου ότι τα μικρονήσια της Περιφέρειας Βορείου 

Αιγαίου ανήκουν στις ίδιες Περιφερειακές Ενότητες και στις ίδιες Δ.Ο.Υ με τα ήδη 

υπαγόμενα νησιά, κρίνουμε δίκαιη την επέκταση του χαμηλού συντελεστή ΦΠΑ και στα 

μικρά νησιά της Περιφέρειας. 

 

                    Με εκτίμηση  

                                                                                                                                          

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Χίου                                               

                Παντελής Λεγάτος  
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